LỜI GIỚI THIỆU
TUYỂN TẬP THÁNH CA VIỆT NAM
Quyển 1
Nghe giáo dân Việt Nam đọc kinh, người ngoại quốc tưởng như đang nghe hát. Sở dĩ như vậy là vì tiếng Việt có sáu dấu giọng ở những cao độ khác nhau. Tuy nhiên khi đọc kinh chung, thì sáu dấu giọng này có thể được đơn giản thành 2 nốt nhạc cách nhau quãng 3 thứ (tỉ dụ cung kinh mùa thương) hoặc 3 nốt cách nhau một quãng 3 thứ và quãng 4 đúng (cung kinh mùa vui, mùa mừng) hoặc 4 hay 5 nốt (cung ngắm 15 sự thương khó).

Một điều đặc biệt nữa là dù có sáu dấu giọng, nhưng nếu chỉ hát bản văn trên 2 nốt nhạc (quãng 3 thứ) thì người nghe cũng hiểu được nghĩa như thường (cung kinh mùa thương, bài Thương Khó).

Nhận xét trên đây giúp ta hiểu tại sao Thánh Ca Việt Nam phong phú như vậy. So với các nước trong khu vực, số lượng bài thánh ca Việt Nam vẫn làm họ ngạc nhiên. Điều này cũng dễ hiểu, bởi vì từ chỗ nói hay đọc cũng gần như hát, đến chỗ sáng tác thành bài hát chỉ còn là một bước rất ngắn.

Tại Việt Nam thời gian gần đây nở rộ lên một phong trào sáng tác Thánh ca. Đây là một điểm đáng mừng, nhưng cũng kèm theo nhiều lo âu, vì có bài đã qua kiểm duyệt, có bài không.

Đứng trước tình trạng này, cần phải lựa chọn bài hát cho bảo đảm để tránh nạn “tam sao thất bản”, và nhất là để thi hành đúngQuy chế Tổng quát Sách lễ Rôma ban hành ngày 3/4/1969 (số 25 và 56i) và ấn bản thứ ba ban hành ngày 20/4/2000 (số 48 và 87). Theo quy chế này: Những bài hát dùng thay thế Đối ca Nhập lễ, Hiệp lễ, bản văn phải được Hội Đồng Giám Mục chuẩn nhận. Từ năm 1997, Hội đồng Giám mục Việt Nam đã muốn Ủy ban Thánh nhạc thực hiện Tuyển tập THÁNH CA VIỆT NAM để các giáo phận cùng sử dụng. Công việc này đã được khởi sự và tiếp tục qua hai nhiệm kỳ đặc trách Thánh nhạc của Đức cha Phêrô Nguyễn văn Nho và Đức cha Stêphanô Tri Bửu Thiên. Những bước đầu đã đạt được một số thành quả tốt đẹp.

Mới đây, qua Huấn thị Thứ Năm để áp dụng đúng đắn Hiến chế Phụng vụ Thánh, ban hành ngày 28/3/2001 (số 108) Bộ Phụng tự đã quy định: Hội đồng Giám mục phải soạn thảo một Tập Chỉ nam hay một danh mục các bản văn dùng hát trong phụng vụ. Vì thế, năm 2007, một Ban tuyển chọn mới được thành lập với những phương pháp làm việc mới. Ban này đã tiến hành việc tuyển chọn rất công phu, căn cứ vào những tiêu chuẩn phụng vụ, thánh nhạc và mục vụ, đồng thời cũng quan tâm đến sự chọn lọc của thời gian với đôi chút chỉnh sửa khi cần thiết (như không dùng danh xưng “Giavê” trong các bản văn phụng vụ; theo ý các nhà thần học, không dùng danh xưng “Cha” cho Chúa Giêsu).

Sau 4 năm làm việc, Ban Tuyển chọn đã hoàn tất Tuyển Tập THÁNH CA VIỆT NAM, quyển 1, và nay được hân hạnh ra mắt cộng đồng Dân Chúa. Tuyển tập này gồm những bài Thánh ca (đã được phép sử dụng) được phổ biến từ những ngày đầu khai sinh nền Thánh nhạc Việt Nam cho đến khoảng năm 1973-1975, với tổng số lên đến gần 500 bài.

Xin trân trọng giới thiệu đến toàn thể Dân Chúa Tuyển Tập THÁNH CA VIỆT NAM 1, như một thành quả của một giai đoạn lịch sử Thánh ca Việt Nam và như một món quà mừng năm KIM KHÁNH GIÁO HỘI VIỆT NAM 2010.

Nha Trang, ngày 31 tháng 5 năm 2009

Ngày lễ Đức Maria thăm viếng bà Êlisabeth

+ Phaolô Nguyễn Văn Hòa
Giám mục Nha Trang
Chủ tịch Ủy ban Thánh nhạc Việt Nam
UB Thánh nhạc: Thông báo về việc đăng ký "Tuyển tập Thánh Ca Việt Nam" 
Hội Đồng Giám Mục Việt Nam
Ủy ban Thánh nhạc
     THÔNG BÁO
V/v: Đăng ký Tuyển tập Thánh Ca Việt Nam, quyển I   

Kính thưa quý Cha, quý Tu sĩ và quý vị,

Để đáp ứng nhu cầu ca hát cộng đồng của tín hữu Việt Nam,

để thống nhất các bài hát được dùng trong phụng vụ (một danh mục chung các bài thánh ca cho Giáo Hội tại Việt Nam mà các văn kiện của Giáo hội về Thánh nhạc đã yêu cầu), và

để mừng Năm Thánh 2010 của Giáo hội tại Việt Nam,

Ủy ban Thánh nhạc trực thuộc Hội đồng Giám mục Việt Nam đã được phép xuất bản Tuyển tập THÁNH CA VIỆT NAM, quyển 1 (gồm những bài thánh ca từ khi có nền thánh nhạc Việt Nam cho đến những năm 1973-1975). Tuyển tập này

- Gồm 500 bài thánh ca phổ thông của nhiều tác giả thuộc nhiều thế hệ khác nhau và ở mọi nơi trong nước từ Bắc chí Nam (trong đó có những bài đã được hiệu đính để đáp ứng những tiêu chuẩn thánh nhạc trong Phụng vụ);
- Dày khoảng 1100 trang (khố giấy A5), bìa cứng mạ vàng, giấy lụa.
Vậy chúng con xin thông báo đến quý Cha, quý Tu sĩ và Quý vị được biết, để có thể đăng ký mua sách.

Thời gian và địa điểm đăng ký:

1. Thời gian: từ 15-6-2009 đến 15-9-2009

2. Nơi đăng ký:   Chị Kim Nhung

Văn phòng Ủy ban Thánh nhạc HĐGM.VN

6 bis Tôn Đức Thắng, Quận 1, Tp. HCM

Email: banthanhnhacsg@gmail.com

Điện thoại: (08) 3910 5692 hoặc 0908 208 394
- Giá thành cuốn sách dự định là: 100.000 đồng VN (tính theo thời giá hiện nay)
- Nếu đăng ký với số lượng nhiều và đóng tiền trước sẽ được giảm 10% giá bìa.
Chúng con trân trọng thông báo.

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 14-6-2009

Nhân dịp Lễ Trọng Kính Mình Máu Thánh Chúa Kitô

Thay mặt Ủy ban Thánh nhạc

Lm. Rôcô Nguyễn Duy

TTK

 
